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Question 1. Réponse D

Pivot Osa x2

Les trois liaisons en série schématisées ci-dessus entre O et 3
sont équivalentes a une sphere plan de normale Z3.

La liaison 3/0 correspond a la mise en parallele de quatre liaisons sphére plan de normale Z3, soit une
liaison plane de normale Z3. Ceci est cohérent avec la présentation du systéme qui évoque trois degrés de
liberté entre 0 et 3 ainsi qu’au torseur cinématique de 3/0 défini page 7.

Question 2. Réponse A.

Viva=Vo, 1n+1,0,, Ay, =1z, NO X =12, NG U,

o
I
all

Viwa= 10, (g A(cos(a,)x, + sin(aa);z)) avee: y, = cos(6,,)y, +sin(6, )z, et:

_rgla Sin(aa ) COS(B?..Q )

Viun r6,, cos(a,)

Z =73

Question 3. Réponse C.

Vi =Vo, an+1,0s, ANy =Rzy N6y, X, = RO,, p,
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Question 4. Réponse D. N
) Yo
% X3
| =% %
i 7
[ . E . ﬁ]."ﬂ — C;IE]. z_:; = du E.Tg' } A
ey a V. 340 Fﬁj'x_ﬂ: - VH'I"H Oy
. 0 \(
A
A
a, | —45° ¥
a, | +45°
a, 45°
ag | +45°
V:h,,sm = Vq,s;o +1, 0, AN, =V X, +V vy + (st

Question 5. Réponse C

V,r,!,,lm =0= V,r, Rl

asl/2 D14:2/3

Vix X +Vey ¥y =—ra,

0 -r % A
VRX a).’,n
-VR ¥ = _R -r % - { q a
@ o o 1[\?

Question 6. Réponse B.

— 63X, =AY )N 0z, =V X 4V, v+ L0y, — Aox,

; JE BN . 4, . _ _
+V, 0= ro, ?(xs + 1)+ RO,y + Vi X, + Vv + L0y, — doox,

2 . K _ i
7(;\:3 +y,)—Ro,, y, —foy, + lox,

[Eql]+[Eq2]+[Eq3]+[Eq4] - 4V, = R(@,, — 0y, + @, — @, )
[Eq2]-[Eql]+[Eq4]—-[Eq3| —» 4y, = —R( @, + @y, + @, + )

[Eql]+[Eq2]-[Eq3]-[Eq4] > 0= R(@,, —,, - @,

v, 1 1 1 1 ©2a

~ R @,
v l== -1 -1 -1 -l

4 o,

@ 11 S B

A+l A+l A4l A+f)\Pu

Question 7. Réponse A.

L'équation [Eqi] donne directement @,,

UPST)
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Question 8. Réponse E

Direction diagonale / : Vrx = Veyet @ =0

D’apres Q6, cela implique o,, —®,, + ®,, —@®,, =—0,, —@,, —®, . —O,, et: —o,, +©,, + ®, —w,, =0
Soit :

0, +®,, =0 Compatible avec la réponse C mais cela produit en réalité un mouvement
-, + w,, + @, —@®,, =0 surl'autre diagonale (\)...

Autre Direction diagonale \ : Vrx=-Vryet ®=0
D’apres Q6, celaimplique @, —®,, +®, —®,, =®, +0,, +0, +0,, et: -0, +o,, +o, —o,, =0
Soit :

@y, +@,, =0 Compatible avec la réponse D mais cela produit en réalité un mouvement
-0, +®,, +®, —o,, =0 surl’autre diagonale (/)...
C'est étrange.

Rotation : Vpx =0 ; Vay=0et @ #0
@y, — Wy + @y, — @, =0 20,, + 2w, =0 @, +@, =0

—w, —w, -0, —,,=0—> 20, ~2m,, =0 @y +@,, =0 Compatible réponses Aet C
0, + @y, + @, — @, #0 —0,, + Wy, + @, — @y, =0 —@,, +@,, #0

Normalement :

t§
'El_

L

Forward

4
]

|

A N
;‘ W] [ _ilt
3y Rl ¢ 'ierj g1 |1 51
|| |_ . _

| e SRR |
Rigit shide ] Lom siide

g, .Jrl- I§ 5__.._‘1;:-|
Tl Bi| | 1B BT

]

tf B | = Bt |
al l T

3| Bt tE R
[ i

Rotate commes | |
eicamss | [ Tenmee ]

Tuwn Loft

Rotate clockwise

Attention o opposés a ceux du sujet

Question 9. Réponse Cet D.

Question 10. Réponse C.

Les contacts ponctuels en A et B impliquent des forces sur x; et yi, caractéristiques d’une liaison linéaire
annulaire de centre C et d’axe (C, zo).

Question 11. Réponse B.

Les quatre linéaires annulaires en paralléle ne laissent subsister qu’une translation sur zp. La liaison
équivalente entre le chariot et le bati est donc une glissiere de direction zo.

Question 12. Réponse A.

Les douze liaisons évoquées sont : 4 pivots et 8 ponctuelles. Soit 4*1+8*5 inconnues cinématiques
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Question 13. Réponse D.

u=L-P+1=12-6+1=7

Question 14. Réponse C.

mu = 1 (translation sur z0)

mi = 4 (rotations des galets sur leur axe)
Question 15. Réponse B.

h=m+6u—Ic=5+6.7-44=3
Question 16. Réponses B et C.

Question 17. Réponse B.

Question 18. Réponse A.

Supprimer 3 inconnues statiques permet de passer de 8 a 5 inconnues, ce qui pour une glissiere est
isostatique.

Question 19. Réponse D.

Cas classique du train de type 1 ou la couronne est fixe.

Question 20. Réponse C.

La vitesse des points de la courroie est Rk.@,, . C'est également la vitesse du chariot.

Question 21. Réponses A et D.

Tl - V ~ 3m1'I/I113X —
=—7=Z

— p— 11X
R, =m.az,=m,. Z Zy

r/3"° T

Question 22. Réponse B.

On isole le robot complet et on écrit le théoreme du moment dynamique au point | en projection sur xO.
Le seul élément mobile est le bras 1.
La projection du moment dynamique en | sur x0 est donc

(I_G; A m1a_.c,);0. = ((_d&j[; +h ;0.) A (_mlanktr%))";[). =dma

A la limite du basculement, on néglige I'action de contact en J. Les moments en | des actions extérieures se
limitent a ceux créés par les poids : (—dym; —d,m, +d,m, ) g

Le TMD en I donne la réponse B
Question 23. Réponse C.

. . 2T V
La distance parcourue est 'aire sous la courbe : Z = Vm.Tavec:a = %

Question 24. Réponse D.
T= ,’9—2 21’9’9 ~ s
2a 10
4
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Question 25. Réponse B.
1 >
Energie cinétique du chariot : —m V"~
2
1 2 1 2
Energie cinétique d’une poulie Pc : EJ“ (20,)" soit EJ“ 8@ ~pour les deux poulies Pc

1 2 . 1 a2
Energie cinétique d’une poulie de renvoi ou d’une poulie motrice : Ejb (o,) 50|t5Jb3a)}_“ pour I'ensemble

2

1
Energie cinétique du réducteur : —=J (@, )

¥

2

Energie cinétique du moteur : %Jm (w,)

Question 26. Réponse C.

Il suffit d’écrire 75, :%J o, ? et d’identifier J,,

eq

Question 27. Réponse D.

Puissance développée par le moteur C @

m m

Puissance développée par la pesanteur : —m, gV =-m gl®

m

Question 28. Réponse A.

1nax

3
J,,0,0,=C 0o —mglo soit J o, =C, —mgletdonc: J Z-c —-mglavec a=—=>

(=1} m m m m eq j’ m

Question 29. Réponse C

m m

En régime permanent £, =(n,1,n, —-1)C,®,
Le TEC donne donc : J, @, @, =0=C,®, —mgio, +(n1,n,—1)C,,

egq m m m m m m

Soit : 0=C,, —mgA+(n.n,n, —1)C,

Question 30. Réponse A

En combinant les résultats des questions 28 et 29 ...

v J, y)
Oncaleule C,,, =——2+ mg
AT nn,a,

Question 31. Réponse D.

Les moments d’inertie des moteurs proposés (de 1,64 a 108,89 (kg.m?)x10°®) donnent un couple créte a
fournir variant de 1,32 a 1,42 Nm. Le seul moteur susceptible de fournir ce couple en fonctionnement
continu et a la vitesse de 3000 tr/min est le moteur APM-SCO5A.(le moteur SBO3A ne fournit que 1,2 Nm...).
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Question 32. Réponse B.

Question 33. Réponse A

CORRIGE

La sortie du sommateur situé avant H1(p) doit étre nulle. Soit ¥, (p)+nLQ, (p)I,(p) =0

Question 34. Réponse B.

Seule réponse exacte.

Question 35. Réponse D.
k,=H,(p)=nd,

r

k =H4(p)=%.n.(1)

Question 36. Réponse E.

o (p)=—1h (p)H,(P)H;(p) q
1+ H,(p)H (p)H,(p)H,(p)

Q, (p)=H,(p)H,(p) (p)

Question 37. Réponse A.

Par identifications

Question 38. Réponse B.

Théoréme de la valeur initiale :

o . . : s, T
1, = lim(i(1)) = lim p(Z(p)) = lim p(R(p)V,(p)) = lim p.=~ R(p) =V, K,.-= ==
1—» p—ro P po® P T R

Iq (p) _ H3(p)
V.(p) 1+H,(p)H,(p)H(p)H(p)

Soit R(p) =

48

m

(Réponse B si on suppose R=0,16, ce qui correspond au moteur SCO5ADK-09)

Question 39. Réponse A.

H;(p)=H4(p)Hs(p)=kf-w—+f

Question 40. Réponse C.

H(p)=C(p)H,(p)R(p)H (p)=K..

UPST)

1+Tp

1+T 1
1+T p 1+ p
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Question 41. Réponse A.

Ampiude (d=]

Prase (%)

Une marge de phase de 50° correspond a un gain nul lorsque la phase de la FTBO vaut -130°.

Pour avoir une marge de phase de 50°, il faut descendre la courbe de 20dB. Soit 20 log (Ki) = -20, et donc
Ki=0,1.

Remarque : La courbe fournie ne correspond pas a la FTBO calculée en Question 40 (La phase devrait tendre
vers -90 ° lorsque la pulsation tend vers l'infini... ( ?))

Question 42. Réponse B.

D—0—0 Ki=0.02 courbe
— S0 04 courbe
— e (=006 cOURDS

s K|=0.08 courbe Réponse indicielle de la boucle de courant pour différents Ki

Courant I{g) {A)

o
[ ¥]

ol
i

=]
-
o
-
4

' ' . " " '
i B B B AR S . o e
22 24 n m 3 iz 14 - 1.1 an + - 44 a8 am =

Temps (ms)

o [ na s om

Question 43. Réponse B.

La figure 19 montre une réponse indicielle assimilable a celle d’'un premier ordre de gain unitaire et de
constante de temps de I'ordre de 0,0007 s (trs% =3 T=2ms/3)

7
8 Union des Professeurs de Sciences et Techniques Industrielles

gl © UPSTI - Toute reproduction interdite sans 'autorisation de 'UPSTI


http://www.upsti.fr

ICNA 2019 CORRIGE UPSTI
Question 44. Réponses C et D.

C'est du cours

Question 45. Réponse A

1+7p K k

1 i

' BF __° Y
Ip 1+I7p J p+f

FTBO(p)=C,(p)H" (p)H,(p)K, =K.

Question 46. Réponse B.

Le p6le dominant correspond a la constante de temps la plus grande.

J
or I =0,0007s et %20,25.

Question 47. Réponse C.

En combinant les réponses aux question 45 et 46.

Question 48. Réponse A

= X
Question 49. Réponse C.
20logK=40->k=100
R
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Question 50. Réponse D.

UPSTI

Répunse en pou suibe de 'sssevizszment an vbesss du mobeur

Répone ndicielie 06 “SRENIEITRN B0 WiREEE 0J Molur

/’

VINSIE 86 TSN AU mEteUr PO

Witesse de rotation : Rdoonse cf consige (ruds)

Tampa im3y

Figure 24 Rép en ite de I'ass:
Figqure 23 Réponse indicielle de Masservissement en vitessa du moteur (Corrigés)

Erreur statique nulle

Les diagrammes de Bode sont donnés pour K=1.
La pulsation de coupure pour K=100 sera de 1000 rad/s :

Puisation (rad’s)

Ampitude (dft)

Phase (")

Contréler la  vitesse | pracision
angulaire de rotation

Exigences |T Critére(s) Niveau(x)
I MG > 15dB
Stabilité oul
M@ = 45° oul

Erreur statique nulle e, =0 QU

Erreur de trainage &, < 1 rad/s pour une
rampe de pente 900 rad/s* QU|

La pulsation de coupure a 0 dB de la
Rapidité QUI | fonction de transfert en boucle ouverte
devra étre telle que : wqyp = 500 rad/s

UPST|

Tableau 2 — Exigences relatives au controle de la vitesse de la MSAP
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